

# Informare cu privire la Legea federală austriacă privind protecția libertății personale a rezidenților din cămine și centrele de îngrijire și asistență - Heimaufenthaltsgesetz

Dreptul fundamental la libertatea de mișcare este un drept al omului. În Austria, acest drept este consfințit prin Legea cu privire la „protecția libertății personale”, fiind stipulat în Constituția federală. Acest drept fundamental nu poate fi restricționat decât în temeiul unor prevederi legale.

În cazul **instituțiilor pentru copii și tineret, precum și al școlilor speciale și centrelor after-school**, Legea privind rezidenții căminelor și centrelor de îngrijire și asistență reglementează condițiile în care dreptul la libertatea de mișcare poate fi restricționat.

## **Restricționarea libertății**

Dacă o persoană aflată în îngrijire sau sub curatelă este împiedicată să se deplaseze în alt loc împotriva voinței sale sau fără voia sa, aceasta reprezintă o restricționare a libertății. În acest scop sunt folosite mijloace mecanice, electronice sau medicamentoase.

Pentru ca premisele legale pentru aplicarea unei astfel de măsuri să fie îndeplinite, persoana în cauză trebuie să sufere de o afecțiune psihică sau de o deficiență intelectuală. Trebuie ca asupra persoanei în cauză sau a celor din jur să planeze un risc grav și semnificativ. Măsura de restricționare a libertății trebuie să fie proporțională cu potențialul pericol, ceea ce înseamnă că trebuie să fie adecvată și absolut necesară. În orice caz, în prealabil trebuie încercate variante alternative. Restricționarea libertății trebuie să fie întotdeauna ultima soluție.

Restricțiile aplicate minorilor și care sunt considerate tipice vârstei lor nu reprezintă o restricționare a libertății în sensul Legii privind rezidenții căminelor și centrelor de îngrijire și asistență. În această categorie intră, de exemplu, asigurarea cu hamul a unui copil mic în cărucior.

Nu există criterii general aplicabile la evaluarea unei măsuri ca fiind tipică pentru o grupă de vârstă sau nu. Decizia trebuie întotdeauna luată în funcție de situația particulară. În caz de dubiu, este recomandabil să fie anunțată entitatea reprezentativă a rezidenților.

Disponerea oricărei restricții a libertății este apanajul conducerii pedagogice care trebuie să informeze persoana în cauză despre aceasta. Aceasta înseamnă că copiii/tinerii vizați trebuie informați cu privire la motivul, tipul și durata aplicării măsurii. Acest lucru trebuie consemnat și în documentație.

Ulterior, situația trebuie raportată entității reprezentative a rezidenților. Măsurile de restricționare a libertății trebuie verificate în mod regulat pentru a se constata dacă mai sunt necesare. Dacă sunt aplicate pe o durată mai mare de 48 de ore, trebuie solicitat un document medical justificativ.

### **Entitatea reprezentativă a rezidenților**

Entitatea reprezentativă a rezidenților verifică direct la fața locului dacă măsurile de restricționare a libertății sunt necesare și adecvate. În acest scop discută cu copilul/tânărul în cauză, cu personalul și cu conducerea unității. Totodată examinează documentația și actele medicale.

Entitatea reprezentativă a rezidenților sau conducerea unității poate solicita instanței districtuale o examinare a măsurii (măsurilor) de restricționare a libertății. În acest fel este menținut un standard minim al drepturilor omului, potrivit căruia orice persoană a cărei libertate este restricționată are dreptul la o procedură în fața unei instanțe independente. Aceasta decide dacă măsura de restricționare a libertății este admisibilă.

### **Stagii de instruire**

Entitatea reprezentativă a rezidenților oferă și stagii de instruire privind aplicarea Legii privind rezidenții căminelor și centrelor de îngrijire și asistență. Dacă sunteți interesat(ă), contactați-ne la adresa:

[bewohnervertretung@vertretungsnetz.at](mailto:bewohnervertretung@vertretungsnetz.at)

